
 
 

无锡外国语学校 2016-2017 学年度第一学期期中考试 

初一数学试卷 

一、选择题（本大题共有 10 小题，每小题 3分，共 30 分） 

1. 5 的倒数是    （        ） 

A. 5 B. 
1

5
  C. 5  D. 

1

5
  

 

2. 2008 年我国的国民生产总值约为 130800 亿元，130800 用科学记数法表示正确的是 

     （        ） 

A. 51.308 10   B. 4
13.08 10   C. 4

1.308 10   D. 2
1.308 10   

 

3. 方程  5 1 5x   的解是   （        ） 

A. 1x    B. 2x    C. 3x    D. 4x    

 

4. 如果单项式
1

2

a bx y 与
31

3
x y 是同类项，那么 a，b 的值为别为  （        ） 

A. 0，3 B. 3，0 C. 1，3 D. 3，1 

 

5. 下列判断中： 

（1）负数没有绝对值； （2）绝对值最小的有理数是 0； 

（3）任何数的绝对值是非负数 （4）互为相反数的两个数的绝对值相等 

其中正确的分数有    （        ） 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

 

6. 已知 a 是两位数，b 是一位数，把 a 接写在 b 的后面，就成为一个三位数，这个三位数

可表示成    （        ） 

A. 10b a   B. ba   C. 100b a   D. 10b a   

 

7. 化简：    2 2 2a b b         
   的结果是  （        ） 

A. 2 2
2b a   B. 2

a   C. 2
a   D. 2 2

2a b   

 

8. 若代数式 25 4 6x x  的值为 26，则
2 4

6
5

x x  的值为  （        ） 

A. 6 B. 10 C. 14 D. 30 

 

9. 已知：有理数 a、b、c 满足 0abc  ，且 0a b c   ，当
a b c

x
a b c

   时代数式

19
95 1028x x  的值为   （        ） 

A. 934 B. 1122 C. 1124 D. 932 

 



 
 

10. 若“！”是一种数学运算符号，并且 1! 1 ， 2! 2 1 2   ， 3! 3 2 1 6    ，

4! 4 3 2 1    ，……且公式
    1 2 1

!

n

m

n n n n m
C

m

      
 ，则 5 6

12 12
C C   

     （        ） 

A. 
5

13
C   B. 

6

13
C   C. 11

13
C   D. 

7

12
C   

 

二、填空题（本大题共 8 小题，每小题 2 分，共 16 分） 

11. 绝对值等于 6 的数是__________. 

 

12. 多项式 2 4 2 43 7x x y xy  的最高次项是__________. 

 

13. 对于任意有理数 a、b，规定运算： 2 2
*a b a b a   ，则  3 *5  __________. 

 

14. 在数轴上，若点 A 与表示 2 的点的距离为 3，则点 A 表示的数为__________. 

 

15. 已知方程   2
3 4 2

m
m x m


    是关于 x 的一元一次方程，则m  __________. 

 

16. 若关于 a、b的多项式    2 2 2 2
3 2 2a ab b a mab b     中不含 ab项，则m  __________. 

 

17. 甲、乙两支同样的温度计如图所示放置，如果向左移动甲温度计，使其度数 5 正对乙温

度计的度数 18 ，那么此时甲温度计的度数 7 正对着乙温度计的度数是__________. 

     

 

 

18. 点 O 在直线 AB 上，点 A1、A2、A3，…在射线 OA 上，点 B1、B2、B3，…在射线 OB

上，图中的每一个是实线段和虚线段的长均为一个单位长度，一个动点 M 从 O 点出发，

按如图所示的箭头方向沿着实线段和以 O 为圆心的半圆匀速运动，速度为每秒 1 个单

位长度，按此规律，则动点 M 到达 A101 点处所需时间为__________秒. 
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三、解答题（本大题共 8 小题，共 54 分） 

19. （5 分）把下列各数 2
2 ，0.5， 3  ，  2  在数轴上表示，并用“<”把它们连接起

来. 

 

 

20. （6 分）计算： 

（1）    2 31 2 4 7 5         （2）  
1 5 7

36
2 9 12

 
    

 
  

 

 

 

21. （8 分）解方程： 

（1）    2 3 4 3 1 3x x      （2）
2 1 3 2

1
12 4

x x
x

 
     

 

 

 

22. （6 分）若  
2

1 2 0a b    ，先化简：    2 2 2 2
5 3 2 7a b ab a b ab   ，再求值. 

 

 

 

 

23. （6 分）已知 a、b 互为相反数，c、d 互为倒数，m 为平方得本身的数. 求代数式：

   
2

m a b m cd    的值. 

 

 

 

 

24. （6 分）在做解方程练习时，学习卷中有一个方程“
1 1

2
2 8

y y   ”中的 没印清晰，

小聪问老师，老师只是说：“ 是一个有理数，该方程的解与当 3x  时代数式

   5 1 2 2 2x x    的值相同. ”聪明的小聪很快补上了这个常数. 同学们，请你们也

来补一补这个常数. 

 

 

 

 

0



 
 

25. （8 分）有理数 0a  ， 0b  ， 0c  ，且 b a c  ： 

（1）在数轴上将 a、b、c 三个数填在相应的括号中； 

 

（2）化简： 2 2a b b c c a     ； 

 

 

 

 

（3）则 x a x b x c     的最小值为__________. 

 

26. （9 分）如图①，我们知道顺次连接三角形的三边中点（把三边二等分，此时等分数为

2）可以把原三角形分成 4 份形状与大小相同的小三角形，如果把三条边分别 3 等分（此

时等分数为 3），按图②方式将等分点连起来，可以看到整个三角形被分成了 9 个形状

与大小相同的小三角形，…我们来研究这些形状与大小相同的小三角形个数 a、顶点数

b、边数 c 与等分数 n 之间的关系. 

等分数 n 小三角形个数 a 顶点数 b 边数 c 

2 4 6 9 

3 9 10 18 

4 __________ __________ __________ 

5 __________ __________ __________ 

…… …… …… …… 

（1）如果把三角形的各边分别 4 等分、5 等分，并按上述的方法连接（如图③、如图

④所示），请将图③、图④中的小三角形个数，顶点数，边数填入上述表格中； 

（2）观察上述，如果把三角形的各边分别 n 等分（此时等分数为 n），并按上述的方法

连接，形状与大小相同的小三角形个数 a，顶点数 b，边数 c 都与等分数 n 存在一定的

关系，请用含 n 的代数式分别表示出来： 

 

 

 

 

（3）当 12n  时，分别求出小三角形个数 a、顶点数 b、边数 c 的值. 

       

  

(    ) (    )(    ) 0

①图 ②图 ③图 ④图



 
 

无锡外国语学校 2016-2017 学年度第一学期期中考试 

初一数学试卷解析 

一、选择题 

1. D 

2. A 

3. B 

4. D 

5. C 

6. C 

7. A 

8. B 

9. A 

10. B 

 

二、填空题 

11. 6  

12. 
4 27x y  

13. 13  

14. 5 或 1 

15. 3  

16. 6  

17. 6  

18.  101 5050  

 

三、解答题 

19.  

 22 3 0.5 2          

20. （1）原式  
1

1 8 2
4

 
       

 
 

         
1 4

5

  

 
 

（2）原式      
1 5 7

36 36 36
2 9 12

          

         
18 20 21

19

   

 
 

 

-(-2)-|-3| 0.5-22

0



 
 

21. （1） 6 8 3 3 3x x     

     

6 3 3 8 3

3 8

3

8

x x

x

x

   

 

 

 

（2）    12 2 1 12 3 3 2x x x      

     

1 2 2 1 1 2 9 6

1 2 2 9 1 2 6 1

1 9 1 9

1

x x x

x x x

x

x

    

    





 

22. 由题意得： 1a  ， 2b    

原式 2 2 2 25 15 2 14a b ab a b ab     

    2 23a b ab   

当 1a  ， 2b   时 

原式 10   

23. 由题意得： 0a b  ， 1cd  ， 0,1m   

①当 0m  时，原式    
2

0 0 0 1 1       

②当 1m  时，原式    
2

1 0 1 1 1      

24.    5 1 2 2 2 5 5 2 4 2 3 3x x x x x            

当 3x  时，原式 6 ，则原方程的解为 6x   

将 6x  代入原方程：
1 3

12
2 4

    

解得
43

4
  

25. （1）  

（2）原式      2 2b a c b c a       

         
2 2 2b a c b c a

c

     

 
 

（3）b c  

26. （1）16；15；30；25；21；45 

（2） 2a n ，   
1

1 2
2

b n n   ，  
3

1
2

c n n   

（3） 144a  ， 91b  ， 234c   

  

(b) (c)(a) 0



 
 

无锡外国语学校 2016-2017 学年度第一学期期中考试 

初一数学试卷分析 

 

 

有理数
41%

代数式
22%

方程
19%

找规律
18%

模块分值占比

有理数 代数式 方程 找规律



 
 

试卷分析 

1. 本次考试知识模块分布比较均匀，有理数、代数式、方程、找规律均有不同程度的占比。

试卷题量和难度中上。 

2. 有理数仍是考试的重点，分值占比达到 41%，有理数基本概念、科学记数法、绝对值、

数轴、有理数混合运算等内容均有涉及。该部分属于本次考试中比较基础的内容。 

3. 代数式考查占比为 22%，主要包括代数式概念、列代数式、整式加减运算。此部分稍提

了一些难度，涉及到位值原理的代数表示、整式化简求参等进阶内容。 

4. 方程也有考查，其中解方程的基础题型，也有一元一次方程的判定、方程的解的问题的

题型，在解决这些题目时，计算熟练度和正确率非常重要。 

5. 找规律和定义新运算主要出现在压轴题中，需要弄清楚规律和运算法则。 

 

压轴题分析 

1. 选择题第 10 题，根据运算定义，我们可以写出要求的式子（暂时不用求出数值）：

5

12

12 11 10 9 8

5 4 3 2 1
C

   


   
，

6

12

12 11 10 9 8 7

6 5 4 3 2 1
C

    


    
. 将它们相加并提取公因式，可以得到：

 5 6

12 12

12 11 10 9 8 13 12 11 10 9 8
6 7

6 5 4 3 2 1 6 5 4 3 2 1
C C

        
    

         
. 由运算定义，此式正是 6

13
C . 

2. 根据图形规律，我们求出到达 A1、A3、A5……的时间： 

到达 A1的时间为：1 秒； 

到达 A3的时间为：  1 1 2 1     秒； 

到达 A5的时间为：  1 1 2 1 3 1 4 1           秒； 

…… 

到达 A101 的时间为：  1 1 2 1 3 1 1 100 1 101 5050                   秒. 

3. 直接讨论 n 等分情况时，如何去求小三角形个数、顶点数、边数： 

小三角形个数：从上层往下层数，   21 3 2 1a n n        ； 

顶点数：从上顶点往底边数，     
1

1 2 1 1 2
2

b n n n n           ； 

边数：考虑水平方向，共  
1

1 2 1
2

n n n        条，三个方向数量相同，即  
3

1
2

c n n  . 


